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ACTA N°29 DE LA SESION ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Martes 09 de septiembre del 2025 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a nueve día 

de mes de septiembre del año dos mil veinticinco, siendo las 09:15 horas, se da 

inicio a la sesión ordinaria N°29 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose 

en vivo y en directo a través de la plataforma Facebook, red social de la I. 

Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rodrigo 

Palominos Vidal y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 

calidad de secretaria municipal y ministra de fe. 

Concejales Asistentes 

       Señor    Rosendo Galleguillos Valdenegro 

                                Señor    Maximiliano Cuevas Martínez 

                                Señor    Vicente Matus Donoso 

      Señor    Patricio Silva Oyarzun  

                                Señora   Sara Daza Gallardo 

 

Con Asistencia de:   Amanda Orellana Diaz - Encargada Of. De Rentas 

     Iván Contreras – DIDECO 

    Alejandro Caceres Reyes – DAF 

    Freddy Madrid Ballesteros - SECPLAC 

TABLA: 

 

1. Aprobación Acta sesión ordinaria N°27 del 19/08/2025 

2. Aprobación Acta sesión ordinaria N°28 del 02/09/2025 

3. Aprobacion modificación presupuestaria N°18, área de gestión 

4. Aprobacion Convenio Vinculo 2025 “acompañamiento a la trayectoria-

programa eje/municipal” 

5. Aprobacion Convenio Vinculo 2025 “Modelo de Intervención de 24 meses 

para usuarios/as de 5 años y más edad” 

6. Presentación semestral de carpeta de proyectos municipales año 2025. 
 

 

 

 



Municipalidad de Litueche    
     Secretaria Municipal 

Acta ordinaria  N°29 de martes 09 de septiembre del 2025 – H. Concejo Municipal de 
Litueche  

 Pagina   2 

 

Desarrollo 

❖ El sr. alcalde en nombre de dios inicia la sesión,  

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
No habiendo observaciones por parte de los concejales, el sr. Alcalde llama 

a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

 

 

El sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

Concejal Rosendo Galleguillos: alcalde, sobre el acta número 28 hay 

palabras que se repiten y algunas que faltan también. 

Concejal Cuevas, se suma a las observaciones del concejal Galleguillos. 

Concejal Matus, las mismas observaciones del concejal galleguillos y 

cuevas. 

Concejal Silva, Coincido plenamente con mis colegas ya que al faltar 

algunas palabras , pierde totalmente el sentido de la frase en la oración. 

1. Aprobación Acta sesión ordinaria N°27 del 19/08/2025 

 

Por unanimidad se aprueba acta sesión ordinaria N°27 del 19/08/2025 

2. Aprobación Acta sesión ordinaria N°28 del 02/09/2025 

. 

 

 

 



Municipalidad de Litueche    
     Secretaria Municipal 

Acta ordinaria  N°29 de martes 09 de septiembre del 2025 – H. Concejo Municipal de 
Litueche  

 Pagina   3 

 

Concejala Daza, solicito que el acta 28 se vuelva a revisar, ya que como 

señalan al faltar algunas palabras y se repiten otras no le dan coherencia a lo que 

se trató en las intervenciones. 

el sr. alcalde llama a votación 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Rechaza 

Maximiliano Cuevas Martínez Rechaza 

Vicente Matus Donoso Rechaza 

Patricio Silva Oyarzun Rechaza 

Sara Daza Gallardo Rechaza 

Rodrigo Palominos Vidal Rechaza 
 

 

 

 

 

el sr. Alcalde solicita moción de orden para tratar el otorgamiento de patente 

comercial 

“ por unanimidad todos los concejales presentes están de acuerdo  con la moción” 

El sr. Alcalde cede la palabra a Doña Amanda Orellana, encargada de oficina de 

rentas quien explica en detalle la documentación enviada en correspondencia, 

respecto de la solicitud presentada por doña Manuela Irarrazabal de patente de 

hostería y turismo en sector de Puertecillo, correspondiente a la comuna de 

Litueche 

Concejal Galleguillos, Bueno, como lo dije anteriormente, venían dos registros de 

hogar de Y lo otro que lo de la Junta de Vecinos, que ella es la presidenta y su 

marido es el secretario. Entonces, eso me preocupa. Debió venir una respuesta , 

confirmada por los socios a dónde ellos acepten, porque al final ella se está dando 

una respuesta ella misma. Así que eso me preocupa. Para otra vez, para que la 

señora Amanda se dé cuenta también de ese error.  

Amanda Orellana , señala que se le realiza la consulta de directorios vigentes a la 

secretaria municipal y la respuesta de ella fue   la que se señala en el informe. 

Por unanimidad de los concejales presentes se rechaza el acta de la sesión ordinaria 

N°28 del 02/09/2025. 
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Concejal Cuevas, ¿La visita de carabineros no tiene caducidad? O sea. Esto se 

realizó en el 2024 y lo estamos aprobando ahora. ¿No hay inconveniente con eso? 

Amanda Orellana La ley dice que tenemos que solicitar un informe a carabineros 

pero no dice cuándo dura. 

Concejal Matus, tenia las mismas consultas del concejal Galleguillos, pero ya 

fueron aclaradas. 

Concejal Patricio Silva. Gracias. Sí, principalmente era el tema referente a la junta 

de vecinos,  pero  esta toda la documentación, se están viniendo todos los 

antecedentes, así que eso principalmente.  

Concejala Sara Daza, buenos días, señora Amanda. No tengo consultas respecto 

al tema que estamos tratando. 

El sr. Alcalde llama a votación 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde señala que para este tema, se encuentra presente en la sala de 

sesiones don Freddy Madrid, SECPLAC y don Alejandro Cáceres DAF, quien 

explica en detalle la modificación presupuestaria que se adjunta: 

ACUERDO  N°153/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba El Otorgamientos de la 

Patente de Alcoholes , hostería de turismo letra I-c, a doña Manuela Irarrázaval López 

3. Aprobación modificación presupuestaria N°18, área de 

gestión 
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Terminada la presentación del DAF, el sr. Alcalde cede la palabra a los concejales. 

Concejal Galleguillos, pregunta si los 6 millones en terrenos es para el de los 

forjadores. DAF responde que sí. 

Concejal Cuevas, En algún minuto, obviamente sería bueno saber cuánto hemos 

aumentado respecto al 2024 los honorarios y este gasto, además de saber cuánto 

hemos aumentado principalmente en las actividades. O sea, en lo personal no soy 

un fanático de las fiestas, pero sin embargo creo que hay fiestas que tenemos que 

hacer y que salga todo. Pero eso respecto a lo otro, está bien, hay que mantener el 

orden del presupuesto.  

Concejal Matus, no tiene consultas. 

Concejal Patricio Silva. Gracias, presidente. Una duda tengo aquí, aparte de la 

que han mencionado los colegas: que en la primera página aparece " Otros" con un 

monto de 5 millones en el grupo y en la segunda página aparece " Rodeo" con 5 

millones Rodeo Comunal. DAF, responde que en la primera pagina aparece la 

cuenta presupuestaria, el aumento o disminución, y en la segunda página el área 

del presupuesto en el que será distribuido. 

Concejala Daza, no tiene consultas al respecto. 

Alcalde, sólo hacer una acotación: que, de acuerdo al presupuesto que teníamos 

en lo que era la contratación a suma alzada, la administración anterior consideró 

el presupuesto 3 funcionarios, y hoy día nosotros, dentro del honorario a suma 

alzada, tenemos 6. Por eso era claro que íbamos a quedar cortos en esa cuenta. 
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No habiendo mas comentarios , el sr. Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a Iván Contreras DIDECO, quien explica en 

detalle el convenio, el cual fue enviado en correspondencia de la sesión. 

DIDECO, señala que este convenio suscrito con el ministerio de desarrollo 

social, es la continuación de convenio de acompañamiento vinculo, siento esta la  

versión 20. Actualmente se están ejecutando las versiones 18 y 19. Lo que se hace 

con este convenio es que durante dos (diciembre 2025- enero 2026) meses se 

realiza el diagnostico y plan de trabajado que se realizara con los beneficiarios.  Las 

nominas de beneficiarios  vienen definidas desde el ministerio de desarrollo social. 

Durante estos dos meses se les consulta a las personas si desean participar. Este 

convenio es por un monto de $1.788.000, recursos destinados al pago de 

remuneración  del profesional y para el malón de inicio. 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a los concejales. 

No habiendo consultas por parte de los concejales, el sr. Alcalde llama a votación. 

4. Aprobación Convenio Vinculo 2025 “acompañamiento a la 

trayectoria-programa eje/municipal” 

 

ACUERDO N°154/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba la modificación 

presupuestaria N°18 de la gestión municipal. 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra a Iván Contreras DIDECO, quien explica en 

detalle el convenio, el cual fue enviado en correspondencia de la sesión. 

DIDECO, señala que este convenio   es la ejecución del Vinculo,  a través del 

acompañamiento del adulto mayor, que beneficia 28 usuarios de 65 años o más, 

durante 24 meses. Agrega que este Vinculo 2025 (versión 20), se topa 

paralelamente con la ejecución del Vinculo 2024 (versión 19), por lo tanto, son 56 

los adultos mayores que se   beneficiaran durante el año 2026. Inicia en febrero de 

2026, el monto total de este convenio es de $31.164.000, recursos que serán 

transferidos en dos cuotas , la primera de $14.822.000 y la segunda  de 

$16.342.000. 

El Sr. Alcalde cede la palabra a los concejales. 

No habiendo consultas por parte de los concejales, el sr. Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

ACUERDO N°155/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba Convenio Vinculo 2025 

“acompañamiento a la trayectoria-programa eje/municipal. 

5. Aprobación Convenio Vinculo 2025 “Modelo de Intervención 

de 24 meses para usuarios/as de 65 años y más edad” 
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Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

  

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a Freddy Madrid , SECPLAC quien expone lo 

siguiente: 

Presentación que se adjunta y es parte integrante de la presente acta. 

 

ACUERDO N°156/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba Convenio Vinculo 2025 

“Modelo de Intervención de 24 meses para usuarios/as de 65 años y más edad. 

6. Presentación semestral de carpeta de proyectos municipales 

año 2025. 
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Terminada la presentación el sr. Alcalde cede la palabra a los concejales. 

Concejal Rosendo Galleguillos, en cuanto a los proyectos, sí lo veo muy 

interesante, pero encuentra que está muy centralizado, no veo en los sectores, 

porque ejemplo no veo en los sectores los proyectos, Por ejemplo, no veo el gimnasio 

de Pulin , no veo en Quelentaro, que se lo pedí alcalde, la mejora de la plaza. Hoy 
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día tenemos una compañía de bomberos, para que los ayuden a postular a un FRIL, 

para que tengan algo. No veo proyecto de las luminarias que hoy día se están 

extendiendo todas por las carreteras. Las iluminaciones también. Yo creo que lo 

más importante, acá yo creo que están bien los proyectos, pero creo que deberíamos 

ser tomados en cuenta también, que cada concejal pueda opinar algo de, no sé, de 

los sectores. Lo que me preocupa porque veo muy pocos proyectos para los 

sectores. Esa es la preocupación alcalde. Creo que deberíamos hacer una comisión 

como concejales que también los tomen en cuenta, no como antes, que el alcalde. 

Era quien decidía que proyecto se hacían . Entonces, creo que seguir en  lo mismo, 

no es muy bueno eso. Creo que también sería bueno que nos tomen en cuenta en 

el tema de proyectos. 

SECPLAC, si de todas maneras, el alcalde me pidió, la verdad, distribuir 

recursos a lo largo de toda la comuna. La verdad es que, por un tema de tiempo, 

no hemos podido. Yo creo que ya saliendo un poco de todo el tema agitado del 18, 

vamos a juntarnos tanto con ustedes, con los clubes, con las juntas de vecinos, 

para poder hacer esas reuniones y seguir aunando criterios para la inversión 

pública en sectores y localidades. Eso es algo que tenemos pendiente, y con el 

equipo lo sabemos, así que cuenten con eso. Vamos ahora a enfocarnos también 

en todas las localidades, no solo en Quelentaro, que es el sector que representa el 

concejal Galleguillos. Así que vamos a juntarnos y vamos a hacer reuniones 

también con DIDECO, quienes conocen más el territorio en cuanto a las 

organizaciones sociales. 

Concejal Galleguillos, yo represento a toda la comunidad, no solo a 

Quelentaro, y lo otro que los reductores de velocidad deben ser incluidos en todos 

los sectores también. 

Alcalde, en relación a lo que comenta el concejal Galleguillos, hay dos 

proyectos: uno que está con la asignación de recursos que tuvimos una reunión la 

semana pasada, que es el estadio de Quelentaro. Tuvimos una reunión con los 

dirigentes. El estadio están los recursos, no se han desviado para ningún lado. El 

tema que hay algunas cosas que había que resolver, pero eso está en ejecución. 

Y el otro es el reten de Quelentaro, que estaría RS, por lo que el alcalde 

asegura que se realizaran las presiones y gestiones necesarias ante el gobierno 

regional para que  se puede ejecutar a la brevedad. 

Concejal Maximiliano Cuevas,  gracias Freddy por la presentación, por el 

trabajo realizado que ha ido realizando durante todos estos pocos meses. Que 

llevamos acá. Sería bueno que nos pudiese compartir esta presentación, para mí 

sería importante, más que nada, para tenerlo en carpeta y poder ir dándole 

seguimiento. dentro de los proyectos. Que veo, hay algunos con fondos propios, 
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principalmente el de muro de contención y el tema del reciclaje. Estos fondos son 

para este año?. Esos proyectos son para desarrollo de este año. 

SECPLAC La verdad es que va a depender un poco de la gestión de la 

municipalidad en cuanto a recursos, creemos que con todo esto que estamos 

haciendo de los permisos de circulación, vamos a tener mayores ingresos, y ahí se 

va ha poder financiar estos proyectos que son más chiquitos. La idea es poder 

hacerlo dentro de este año. Tenemos alrededor de cuatro meses para poder al 

menos destinar los recursos a estos proyectos 

Concejal Cuevas. Claro, bueno, lo comento porque acabamos de aprobar 

una modificación. Presupuestaria, en la que se incorporan mayores ingresos. Que  

se han distribuido entre sueldos, honorarios, algunas fiestas, y no veo al menos 

distribución de proyectos. Ahí es donde llamamos nosotros, obviamente, al gasto 

responsable, que no niego que se está haciendo. in embargo, vamos a trabajar en 

el nuevo presupuesto 2026, en el que va a estar netamente involucrado, y con eso 

priorizar, obviamente, los recursos en proyectos que van a quedar en la comunidad 

y van a durar en el tiempo, mucho más allá incluso de nuestra gestión. Recuerda 

y solicita que se considere un  patio techado o un gimnasio para la escuela de Pulin, 

mejoramiento de veredas en Quelentaro, estación medico rural o posta para el 

sector de la Villa. 

vamos a tener la oportunidad de nosotros de trabajar en este presupuesto 

2026,  Ahí vamos a tener bastante que decir, y como dice Don Rosendo, ahí 

tenemos que ver que, obviamente que nuestra opinión y lo que la gente nos pide, 

nos solicita, sea tomado en consideración. 

concejal Vicente Matus .  mayor consulta, no tengo. Lo que sí, felicitarlo a 

usted y al equipo por el gran trabajo que han realizado en estos meses. Y sumarme 

a lo que dice el concejal Galleguillos, que se trabaje en mas proyectos para los 

sectores.  

Concejal Patricio Silva, gracias, presidente. Bueno, yo voy a partir al revés; 

voy a partir felicitando a la SECPLAC,  por la cartera de proyectos. Y sí, me sumo 

derechamente a lo que plantean el concejal Galleguillo y el concejal Cuevas en el 

sentido de cumplir con las expectativas y el compromiso que tiene la comunidad, 

de Pulin, referente a la techumbre de su multicancha, hacer un llamado a obras y 

a los departamentos municipales para poder agilizar todo lo que entraba dicha 

postulación de proyectos. Y, por otra parte, también poder priorizar y dar recursos 

a dos grandes obras: una, que es la actualización del Plan Regulador Comunal, lo 

cual nos va a permitir crecer como comuna, como pueblo, sectorizar, hacer vías 

estructurantes, y todo. Además, fui parte de la comitiva que acompañó al alcalde 

al ministerio, donde se nos dieron, por ahí, algunas luces de poder sacar adelante 
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un gran proyecto. Que sería una posta de salud en el sector suroriente. Yo no digo 

sector La Villa; si bien va a estar emplazada en el sector La Villa, pero yo digo posta 

de salud en el sector suroriente porque va a beneficiar a vecinos de Picaflor, Santa 

Mónica, Cartagena y La Villa.  

Concejala Daza, bueno, primero, agradecer la presentación a Freddy, 

agradecer también. A través de el al equipo humano que tiene trabajando en su 

unidad, pese a ser un recurso humano reducido. Se nota que están haciendo un 

gran trabajo, eso se agradece. Ideal que algún día este departamento pudiese 

contar con el recurso humano para poder llegar a todo lo que en este momento 

estamos solicitando los concejales. Me refiero a lo que señaló el concejal Galleguillo, 

de poder darle realidad también en la parte rural, en los sectores. Vi en la 

presentación grandes intervenciones que se pretenden hacer, las mejoras que están 

relacionadas también con Litueche urbano, las intervenciones que se van a hacer 

en. Las distintas villas también, eso se agradece. Creo que eso mejora aún más la 

calidad de vida de nuestros habitantes, sobre todo por lo que ya hemos señalado 

de nuestra población, que ha ido aumentando en relación a las personas mayores. 

Entonces, creo que hay varias cosas que van muy enfocadas, también enfocadas, 

y eso se agradece. Ambiciosa, sí, la cartera, como lo señala el concejal Cueva, pero 

esperemos que se pueda concretar, quizás no el 100 % pero más del 90% es lo 

ideal. Así que, de mi parte, me sumo también a las palabras ya señaladas por el 

resto de los concejales. Ideal es poder llegar a todas partes, eso es lo ideal. Pero 

también se Entiende de que insisto en lo que tenemos. Se está tratando de hacer 

grandes cosas. Así que reiterarle al equipo de Freddy, a través suyo, las 

felicitaciones. Y deseo que se puedan concretar todos estos proyectos que tú estás 

presentando. 

Alcalde bueno, partir diciéndole a los concejales que, como bien lo dijo el 

concejal Galleguillos, la idea es que tenemos que seguir trabajando de forma 

conjunta. Todas las ideas valen. Ustedes, que también andan al igual que nosotros 

visitando los diferentes sectores, aquí todas las ideas que lleguen van a ser tomadas 

en cuenta, tenemos que ver la factibilidad, las opciones que tenemos. Y, 

lamentablemente, nosotros tenemos una falencia de no tener mayor cantidad de 

profesionales. Y hay algunos proyectos que son muy, muy necesarios que yo creo 

que ya en un momento vamos a tener que nosotros jugarnos con el tema de algunas 

asesorías técnicas, que son áreas que hoy día, de partida, yo creo que ni la 

municipalidad es más grande tiene este tipo de profesionales. Por ejemplo, 

modificar el Plan Regulador se necesitan profesionales especialistas. Al final, el 

Plan Regulador en ninguna parte, en ninguna comuna, se modifica todos los años; 

es cada 5 o 10 años, de acuerdo a cómo vaya sufriendo algunas. Modificaciones la 

población. Entonces, yo creo que nosotros tenemos que jugarnos por hacer algunas 
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contrataciones de algunos servicios adicionales que son especialistas, para que 

podamos avanzar rápido. De lo contrario, vamos a avanzar de forma muy lenta. Y 

hoy día, recalco lo que decía el concejal Silva: hoy día el Plan Regulador a nosotros 

nos está limitando a crecer. Nos está limitando a crecer, a desarrollarnos, a hacer 

lo que hoy día la comuna necesita hacer. Así que, bueno, las puertas siguen 

abiertas. Y ojo que, de repente, hay cosas que a nosotros, como Administración, 

también se nos pueden ir. Pero los ojos de ustedes también. Están ahí para poder 

aportar, acercarse, decirnos: " Oye, esto falta, esto es urgente, Porque cuando hay 

más cabezas que están pensando en un tema, tenemos muchas más 

probabilidades de equivocarnos menos. Así que eso, totalmente a disposición para 

que lo sigamos hablando.  

Terminada  la intervención de los concejales, el señor alcalde pasa al tema 

siguiente , solicitando moción de orden para tratar la modificación del programa 

social. 

“por unanimidad todos los concejales presentes están de acuerdo con la 

moción de orden” 

El sr. Alcalde cede la palabra a don Álvaro Ramos, encargado de 

organizaciones comunitarias quien señala lo siguiente: 

Álvaro Ramos buenos días, señor alcalde, concejo y todas las personas que 

nos están viendo a través de las. Bueno, a través de una conversación que tuvimos 

con el alcalde, fue ver la posibilidad de llegar a más organizaciones con una ayuda 

para ello a través de una postulación. Ya, como había dicho en nuestro programa 

de organizaciones comunitarias del Departamento Social, existe el FONDEVE, 

donde solamente pueden concursar las juntas de vecinos. Y trabajando, vimos la 

posibilidad de cambiar esto por un FONDECO, que es el Fondo de Desarrollo 

Comunitario, en donde entrarían. Las organizaciones territoriales y funcionales con 

personalidad jurídica vigente, con una ANTIGÜEDAD  de un año que desarrollen 

actividades en la comuna de Litueche , interesadas en implementar proyectos 

específicos dirigidos al desarrollo comunitario, podrán acceder a esto mediante un 

sistema de postulación que considera la entrega de un aporte monetario a las 

organizaciones que cumplen con los requisitos. Estos requisitos se van a agregar a 

través de una base y un reglamento.  

En sí, hemos tenido varias solicitudes de diferentes organizaciones y por esto 

llegamos a esto a crear el FONDECO.  

Alcalde, Bueno, así es también. Nosotros hemos ido motivando, hace un 

buen rato, a diferentes organizaciones o grupos de personas que están funcionando 
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acá en la comuna y que se formalicen para poder nosotros tener alguna opción de 

poder ayudarlos.  

El sr. Alcalde cede la palabra a los concejales 

Concejal Galleguillos, me parece súper bien crear este fondo, más por los 

temas de los nuevos vecinos que siempre están ellos presentando solicitudes. 

Necesitan recursos para para poder arreglar los caminos y creo ya con esto,  ya 

está en lo legal que se les puede entregar una subvención a ellos. 

concejal Maximiliano Cuevas, gracias. Bueno, buenos días Álvaro, gracias 

por la presentación. Lo veo en todos lados. La gran labor que está realizando, así 

que lo felicito públicamente. Sobre los fondos concursables, me gustaría que 

aparezca dentro del documento que envió el señor alcalde. Dice: " El procedimiento 

establecido en la presente base de reglamento, por este acto, se decretan..." ¿Cuáles 

son las bases y el reglamento. 

Álvaro Ramos, los tengo preparados las bases, solamente al momento de 

ser aprobado ya se va a dar conocer, Pero en sí, son muy parecidas al fondo 

presidente de la República, que es a nivel nacional, en donde se va a poder hacer 

un seguimiento para crear una buena inversión de los recursos a todas las 

organizaciones que postulen a este fondo. Y va a tener diferentes líneas Tiene un 

tema de medio ambiente, tenencia responsable de animales, deporte, entre otros. 

También agregar al concejal que hay una cantidad de documentación que tienen 

que presentar y también las líneas de financiamiento, que serían infraestructura, 

equipamiento e indumentaria. En las ayudas sociales podrían ir, hay tres ítems 

que son: las canastas de alimentos, canastas de limpieza, calefacción, recarga de 

gas y parafina. También tienen otra línea que se llama actividades artísticas y 

culturales. También tenemos la línea de seguridad que es prevención situacional, 

prevención psicológica, prevención e implementación para Emergencias. Tenemos 

también otra línea que es tiempo libre de recreación, en donde también se pueden 

ir organizando temas de actividades en las diferentes organizaciones. También se 

pueden ir financiando transporte, comida, entradas, paquetes turísticos, y otra 

línea que es medio ambiente, en donde también se puede postular al tema de 

reciclaje, tenencia responsable de mascotas y educación ambiental. 

El concejal Vicente Matus, gracias. Buenos días, Álvaro. Muy contento de 

que se pueda realizar esta modificación y que se haga para que nuevas 

organizaciones puedan postular. Ya, como decía el concejal Rosendo, hay artos 

comités de adelanto con el tema de las parcelaciones, así que se abre también una 

posibilidad para eso. Así que eso bastante claro. Felicidades también por su 

trabajo, Álvaro. Muchas gracias 
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 Concejal Patricio Silva, ¿Lo que no me quedó claro al inicio de la 

exposición es que el FONDEVE se mantiene y se agregó un FONDECO?  

Alcalde, se deja como FONDECO, abierto para que puedan postular 

organizaciones funcionales y organizaciones territoriales. 

Concejal Silva, lo otro que me parece bien, lo que plantea el alcalde, también 

es poder las bases y poder llevarlas a una comisión para poder verlas de manera 

individual, no aprobadas decretadas en este mismo acto. A eso es a lo que me 

refiero, para poder darle una vuelta y ver de qué forma van a quedar, porque estoy 

aprobando algo que no conozco las bases. pero es una muy buena iniciativa y los 

felicito don Álvaro. 

Alcalde, lo que se esta haciendo ahora es incluir una actividad dentro del 

programa social, después se pasaran las bases. 

concejal Sara Daza. Gracias, Álvaro. Creo que es una muy buena iniciativa, 

estos fondos más inclusivos ya no tan cerrados, y que puedan participar todas las 

organizaciones que se han ido creando. 

El sr. Alcalde llama a votación  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

Alcalde antes de dar término a este concejo, invito a la comunidad que nos 

está viendo por las redes sociales al comunal de cueca, que se realizará hoy día a 

partir de las 18 horas. Estamos pidiendo que sea puntual el inicio porque igual 

todavía hace frío. Hay muchos niños de la básica; vienen sus papás. Lo más 

probable es que vengan también adultos mayores a ver a sus nietos. Esto se va a 

desarrollar, vecinos, en la cancha que está al costado del Banco Estado, una 

cancha que se está trabajando en ella para. Recuperarla,  Es un espacio que está 

ACUERDO N°157/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba la modificación al programa 

social del presupuesto municipal 2025, creando la iniciativa FONDECO. 
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sin uso por más de 12 años Y la idea es que se pueda recuperar, dicho esto en 

nombre de Dios, se levanta la sesión. 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaría Municipal 

Ministro de Fe 


